

文章编号: 1674 - 5566(2012)02 - 0310 - 05

论非艺术类高校文化艺术社团多维度建设

夏雅敏¹, 屈琳琳^{2,3}, 黄晞建⁴

(1. 上海海洋大学团委, 上海 201306; 2. 上海海洋大学海洋科学学院, 上海 201306; 3. 复旦大学社会科学基础部, 上海 200433; 4. 上海海洋大学校长办公室, 上海 201306)

摘要: 目前, 全国有很多非艺术类高校, 因在专业支撑、师资配备、生源基础、招生政策扶持等方面“先天不足”, 艺术教育处于无场地、无经费、无编制的“三无”状态。对于非艺术类高校来说, 文化艺术社团建设是加强艺术教育的重要手段。非艺术类高校文化艺术社团多维度建设的意义和价值在于: 文化艺术社团通过活动辐射、熏陶、造就学校文化艺术氛围, 不断提升学生的综合能力, 对校园文化的形成具有相互的辐射和先导作用, 引领非艺术类高校先进文化艺术发展。非艺术类高校文化艺术社团多维度建设可以通过多种渠道保证大学生文化艺术社团扶持力度, 提高艺术教育水平重在指导教师来源多元化, 建立大学生参加艺术社团的激励措施等三大举措加以推进。更重要的是, 非艺术类高校文化艺术社团多维度建设中长效机制的建设: 专业化的外部管理、规范化的内部管理、任务活动多样化的管理、网络化的宣传鼓励。

关键词: 非艺术类高校; 文化艺术社团; 多维度建设

中图分类号: G 445.7

文献标志码: A

众所周知, 高校艺术教育是素质教育不可或缺的重要内容, 是校园文化建设的有效载体, 对促进学生全面发展极为重要。近年来, 艺术类高校发展非常快, 国家也很重视艺术教育的投入, 但不少非艺术类高校的艺术教育还处于无场地、无经费、无编制的“三无”状态。对于非艺术类高校来说, 文化艺术社团建设是加强艺术教育的重要手段^[1]。非艺术类高校文化艺术社团建设是一个系统工程, 可以从多维度努力进行探索。

1 非艺术类高校文化艺术社团多维度建设的价值

文化艺术社团是非艺术类高校艺术教育的重要阵地。文化艺术社团对于非艺术类高校校园文化艺术氛围的塑造、学生综合能力的提高、高校先进文化发展具有重要的推动作用, 因此, 其多维度建设具有不可低估的价值。

1.1 文化艺术社团活动造就文化艺术氛围

非艺术类高校文化艺术社团通过开展多种形式的文化艺术展示及其他实践活动, 使大家受到真善美的熏陶和感染, 从而在思想上受到启迪, 在行动上找到榜样, 认识得到提高, 在思想、情感、理想、追求上发生潜移默化的深刻变化^[2]。通过文化艺术社团的活动, 学生们的文化艺术修养不断得到提高。随着活动的增加和社团影响力增强, 会有更多的大学生加入其中或对其进行关注, 其文化艺术活动会影响更多的人。循环往复, 非艺术类高校的艺术教育将不断得到提高。

1.2 文化艺术社团活动提升学生的综合能力

高校社团的形成多出于自发, 文化艺术社团的成员多为有文艺特长的大学生或爱好文艺的大学生。通过社团的活动, 其成员的文化艺术能力将得到进一步的提高。开展社团活动的过程,

收稿日期: 2011-12-02 修回日期: 2011-12-25

基金项目: 2010 年上海市教育委员会科研创新项目(11ZS150)

作者简介: 夏雅敏(1979—), 女, 讲师, 硕士, 研究方向为学生思想政治教育。E-mail: ymxia@shou.edu.cn

通讯作者: 黄晞建, E-mail: xjhuang@shou.edu.cn

也是不断遇到困难和解决困难的过程。文化艺术社团的主要成员在其中不断接受挑战,在产生矛盾时,会激发其自觉思考问题的激情,他们会全面出击,向学校、企业、社会协会等去筹集资金和其他帮助,会想尽办法去化解遇到的矛盾。与此同时,社团成员得到了良好的锻炼,认识、分析、解决问题的能力也不断得到提高^[3]。

1.3 文化艺术社团活动引领非艺术类高校先进文化艺术发展

文化艺术社团创新文化艺术带动非艺术类高校文化艺术发展,推进非艺术类高校文化氛围的构建和树立非艺术类高校文化艺术形象。文化艺术社团是非艺术类高校先进文化的最大生产力。通过其深厚文化艺术的底蕴、学习氛围、价值取向等向整个校园辐射,产生深远影响;社团作为高校文化传播中心,在文化的选择和传递过程中不断推动非艺术类高校主流文化的形成并创造新的文化;社团作为现代校园文化的创造重地,自然也就成了高校文化建设的龙头,对非艺术类高校主流校园文化的形成具有相互的辐射和先导作用^[4]。

2 三大举措建设非艺术类高校文化艺术社团

实事求是分析非艺术类高校,因在专业支撑、师资配备、生源基础、招生政策扶持等方面“先天不足”,文化艺术社团普遍缺经费、缺场地、缺人员,文化艺术教育相对薄弱,文化艺术社团的建设也面临巨大挑战^[5]。

非艺术类高校面对现实,应该在“先天不足”的条件下凭借积极的“后天努力”为加强文化艺术社团的建设不断进行探索。为进一步增强文化艺术社团建设,在大学生中选拔业余爱好者和优秀人才,提升文化艺术社团对大学生的吸引力,提高文化艺术教育普及度,非艺术类高校可以实施三大举措。

2.1 多种渠道保证大学生文化艺术社团扶持力度

非艺术类高校要建立文化艺术教育工作领导小组,负责全校大学生文化艺术教育工作的规划、部署、指导和协调工作。对文化艺术社团制订符合本校特色、切实可行的实施方案与政策,明确文化艺术社团的发展目标、任务、组织领导

和管理办法等,从制度上予以强有力的保证。

非艺术类高校要从硬件设施上对文化艺术社团进行扶持。可以专门开辟场地用于文化艺术团训练,力争建设具有演出厅、交响乐排练厅和乐器房、合唱团声部排练厅、舞蹈排练室、临时展馆、书画馆、广播等功能用房的学生活动中心,为文化艺术社团的活动提供场地保证^[6]。

非艺术类高校要保证文化艺术社团活动的经费。要努力设立大学生文化艺术教育专项经费和大型活动专项经费,并按照需要逐步提升,为文化艺术社团的建设和展示提供经费保障。同时,在经费不足的情况下,非艺术类高校可以尝试其他的途径,鼓励文化艺术社团与社会接轨,通过吸纳社会赞助和提供有偿服务,多方式多渠道筹措活动资金。许多高校在这一问题上已做了有效的尝试,并积累了一定的经验^[7]。

2.2 提高文化艺术社团水平重在指导教师来源多元化

非艺术类高校可以组织设立大学生艺术教育导师团,聘任来自高校、艺术界的艺术家为艺术教育导师,如著名艺术家、指挥家、作曲家等,聘为兼职艺术教授。可以根据不同导师的专业特长将文化艺术社团做进一步的梳理和指导,设立交响乐、合唱、民乐、舞蹈、武术、电声乐、主持人、曲艺等各种不同的文化艺术社团。

以文化艺术社团成员为主要对象,开展艺术修养类专题培训;面向全校开设“大学生文化艺术教育”等专门课程,对喜欢艺术的学生进行系统的理论与实践教育^[8]。定期举办文化艺术家专场讲课。积极依托社会优势资源,定期约请不同文化艺术领域的艺术家来校为大学生作报告。

学校可以定期举办高雅文化艺术进校园活动。高雅艺术进校园活动是很好的资源和载体,定期引进邀请高雅艺术进校园活动,一方面,有针对性地对文化艺术社团成员进行生动的专业教育,另一方面,也进一步丰富了校园文化生活,有助于提高学生文化艺术修养。

2.3 设立大学生参加文化艺术社团的激励措施

从管理学的角度来讲,激励可以通过外部或内在的刺激,激发人的工作动机,调动人的积极性,开发人的潜能。激励是人力资源管理和开发的永恒主题和有效手段,也是提高效率和效益的关键环节^[9]。非艺术类高校可以通过措施激励

大学生参加文化艺术社团并发挥积极的作用。

一是学习激励。可以通过学业上的奖励和优惠政策对文化艺术社团成员进行激励。比如,学生参加文化艺术活动计入学分;为参加文化艺术社团、开展文化艺术活动的学生,设立单项奖学金;对文化艺术类竞赛的获奖学生或有文化艺术特长的学生在免试推荐研究生上实行同等条件下优先考虑等。

二是制度激励。对文化艺术社团的管理制度进一步明晰、规范化,以鼓励、引导、激励为立足点形成一系列科学有效的制度。如引入社团参赛制度,完善团员日常活动、训练、演出考核制度,制定评比表彰制度,细化激励评奖、评优等各项细则以便于实际操作等。

三是活动激励。积极推动相关品牌活动建设的实施,积极参加各类文化艺术活动。这不仅有助于营造雅俗共赏的校园艺术氛围,而且会提升大学的社会声誉。同时,品牌活动建设与文化艺术社团建设相辅相成、相得益彰。品牌活动建设的好坏与文化艺术社团建设息息相关,学生参加活动的积极性、主动性会得到极大提高,对于活动的主人翁意识会得到充分发挥。此外,要鼓励艺术实践活动主动与社会对接,达到从学校走向社会,在服务社会中了解社会、提高文化艺术水平和激励大学生艺术参与的积极性。

3 加强高校文化艺术社团建设的长效机制建设

非艺术类高校因没有艺术类专业、艺术类师资缺乏、没有艺术特招生政策、学生学业压力大、艺术素质不高等弱势,文化艺术社团的建设面临着诸多现实的困难和一系列巨大的挑战。不可否认,一些非艺术类高校大学生文化艺术社团坚持艺术活动与思想政治教育、就业能力、传统文化教育相结合,请进来与走出去相结合,形成了一定的特色,取得了一些经验,特别是在引领大学生培养艺术修养、拓展艺术能力、提高综合素质等方面发挥了明显的作用^[10]。但是总体而言,由于种种原因,其文化艺术社团的发展缺乏持续性、稳定性。因此,可以从几个方面着手,不断加强长效机制建设,以此进一步多维度推动非艺术类高校文化艺术社团的建设。

3.1 专业化的外部管理

所谓专业化的外部管理,是指进一步理清对文化艺术社团的管理条线,加强学校有关职能部门对文化艺术社团的监管。专业化的外部管理包括领导的高度重视、明确发展规划、探索发展模式等。

专业化的外部管理首先要领导高度重视。学校领导要切实认识到文化艺术社团建设的价值,真正从多维度对其加以扶持,有力推进其全方位建设。非艺术类高校要建立艺术教育工作领导小组,由主要校领导担任小组长,负责全校大学生艺术教育工作的规划、部署,指导、协调工作。

专业化的外部管理要明确发展规划。非艺术类高校要对文化艺术社团制订符合本校特色、切实可行的实施方案与政策,明确文化艺术社团的发展目标、任务、组织领导和管理办法等,从学校大环境的制度上予以社团强有力的保证。领导小组可向学校提出设立文化艺术教育专项资金要求,支持艺术社团发展。

专业化的外部管理要探索发展模式。非艺术类高校要根据国情、市情、校情探索文化艺术社团发展模式,拓宽其发展途径,以此促进文化艺术社团的发展。如学校应该鼓励学生文化艺术社团与社会接轨,在与社会服务的过程中,吸纳社会赞助和提供的有偿服务等,多方式多渠道筹措活动资金。

3.2 规范化的内部管理

规范化的内部管理要使文化艺术社团从财务制度、人员管理、奖惩机制等各方面努力,使得管理制度进一步明晰、规范化,以鼓励、引导、激励为立足点形成社团内部管理的长效机制。

明确财务管理制度。财务管理是组织长期存在和发展的关键性因素^[11]。根据文化艺术学生社团的实践,财务管理必须要认真加以引导和监管。文化艺术社团的活动经费筹集通常是按照学校支持和自筹相结合、自筹为主的原则。学校支持主要是团委为社团提供部分经费支持。自筹主要是指文化艺术社团严格根据学生社团管理的要求,根据自身发展的需要收取一定的会费,收费标准应报校团委、社团联合会批准;同时可以积极寻求社会力量的支持,寻求赞助力量,

但不得损害学校、其他社团的利益,不能在校内从事任何营利性活动。社团必须有专人对于会费和其他经费进行管理,并制定详尽的财务管理制度。财务人员不能由社团负责人兼任,社团负责人不能干涉财务人员的工作;学生社团联合会负责不定期对社团会费使用和财务状况进行检查,一旦发生问题,按学校有关规定对当事人进行严肃处理,情况严重者可给予其处分。

完善人员管理制度。人员管理是一个科学的系统的工作,需要制度来加以保障^[12]。对于人员管理,从社团招新开始,到社团活动开展、演出制度、参赛机制、人员考核、评优,甚至优秀社团干部和社团成员的培训、培养制度等,都要进行科学的整理,加以明确,使得社团的发展有章可循,促进社团科学、有效、健康的发展。同时,针对文化艺术社团的特殊性质,制定专门的相关制度,以有力地推进和保障文化艺术社团的建设。

3.3 多样化的活动管理

非艺术类高校对于文化艺术社团建设要实行任务活动多样化的管理。对于不同类型的文艺活动,实行各具特色的管理。在推动活动多样化的同时不忽视科学化的管理。

活动品牌化。参照科学创新类项目(如挑战杯)等的品牌化操作,经过重点发展和培养,将成熟的活动进一步做大、做强,逐步建立具有文化艺术社团自身特点的系列品牌活动,如艺术节、大型文艺表演等。通过品牌活动的推广和影响力的扩大来增加文化艺术社团的影响力,从而带动校园文化艺术氛围的营造和素质的提高。

活动定期化。文化艺术社团根据自身特点做活动计划,使得各类社团在固定的时间有固定的活动。定期化的活动对于社团建设有着积极的推动作用。如合唱社团形成有影响力的合唱团,每年的某个时间形成常项演出任务,从而推动社团的日常训练,使社团活动更具计划性、目的性,也有助于社团整体素质和演出能力的训练和提高。

活动主题化。追逐社会热点、把握时代脉搏,同时也结合并服务于学校中心工作,将文化艺术社团的活动主题化。同一主题下,社团根据自身特点开发、组织活动,对于社团活力的提高具有积极的作用,同时,主题文化艺术活动的开展对于校园文化的丰富和良好文化艺术氛围的

营造也有着良好的推动作用。

活动开放化。鼓励文化艺术社团走出去、请进来,开展校际交流。通过高雅艺术进校园活动提高学生审美能力和专业化水平、鼓励艺术实践活动主动与社会对接,从学校走向社会,在服务社会中了解社会、提高艺术水平。

3.4 网络化的宣传沟通

在网络自媒体时代,文化艺术社团要充分利用网络进行自我宣传和交流沟通^[13]。以网络为载体,搭建自我展示的宣传平台、互相沟通的交流平台,不断扩大文化艺术社团的影响力,与时俱进地推动文化艺术社团的科学化发展和建设。

网络化的宣传机制。文化艺术社团活动一般都具有强烈的视觉冲击、听力震撼,而随着网络的普及和技术的提高,在网络的平台上通过视频、音频等方式宣传活动,效果将数倍于传统宣传模式^[14]。因此,文化艺术社团要建立网络化的宣传机制,保证活动及时上传网络,同时,要成立专门的团队,对活动的影像进行制作,一方面,使活动的信息能够迅速、快捷地得到宣传,另一方面,活力而有特色的视频制作将吸引更多的人对社团活动加以关注,扩大活动的影响力和受众,对于社团活动本身而言也是很好的保存方式。

高校作为文化传播中心,通过网络把其深厚文化艺术的底蕴,向地方辐射,产生深远影响,实现在文化的选择和传递过程中,不断推动和引领地方主流文化的形成并创造新的先进文化,体现了大学生的社会价值^[15]。这也是文化艺术社团网络化宣传的有效成果之一。

网络化的沟通机制。以文化艺术社团的不同内容为基础,建立同类大学生文化艺术社团网站体系,为同类社团构建一个交流的平台,学生通过网站向学校各个学生和社会各个领域传播文化艺术。网络化的时代,有着众多的沟通方式^[16],以学生为主的文化艺术社团,可以在传统网络论坛交流的基础上,通过博客、微博、聊天工具、人人网等方式增加互相之间、社团与其他团体、学生之间的沟通和交流。在沟通交流中不断获得灵感、得到提高^[17]。

参考文献:

- [1] 徐红.普通高校公共艺术教育规范化建设刍议[J].高教探索,2008(2):113.
- [2] 龚艾蒂.工科院校大学生艺术团建设的实践探索[J].南

- 昌航空大学学报:社会科学版,2011,13(2):109.
- [3] 孟繁东,梁佳,许传真.高校各类型学生组织和社团对学生能力培养的功能探索[J].高等教育研究,2008(11):122.
- [4] 何颖.论高校社团在校园文化建设中的引领作用[J].湖北第二师范学院学报,2010,27(12):55.
- [5] 胡晓欢.从“无”到“有”——浅谈高校非艺术类学生的艺术教育[J].科教文汇,2009(35):213.
- [6] 陈兆仓.多向性环境中高等学校学生社团的治理路径[J].沈阳农业大学学报:社会科学版,2010,12(2):186.
- [7] 应飚,吕春凤.扶持·引导·管理——浙江大学社团培育的思考[J].中国高教研究,2004(12):67.
- [8] 陈翔,路艳娥.大学生艺术教育与民族文化的传承[J].中国电力教育,2010(36):14.
- [9] 靳云全,陈璟.激励在大学班级管理中的应用[J].理论月刊,2005(12):178.
- [10] 葛轩辕.关于加强非艺术类院校大学生人文艺术教育的思考[J].城市建设,2010(28):12.
- [11] 王文萍.关于加强行政事业单位财务管理的思考[J].生产力研究,2009(21):133.
- [12] 范履冰,刘长春.制度变迁视角下的社团管理体制创新[J].学术界,2007(5):16.
- [13] 张璐,肖桐.高校共青团宣传工作网络化的探讨[J].中国轻工教育,2011(2):32.
- [14] 党鸿军.构建高校立体化网络宣传阵地初探[J].河南教育,2009(6):42.
- [15] 江菊美,江卫平.网络时代高校党的群众工作创新方法的探索[J].上海海洋大学学报,2011,20(5):796-800.
- [16] 焦树民,刘国珍.论自媒体视阈中的大学生媒介素养教育[J].黑龙江高教研究,2009(4):100.
- [17] 李志强,黄晞建.网络群体特征与易班实证[J].上海海洋大学学报,2011,20(3):308.

The multidimensional construction of non-art universities' arts and cultural associations

XIA Ya-min¹, QU Lin-lin^{1,2,3}, HUANG Xi-jian⁴

(1. Youth League Committee, Shanghai Ocean University, Shanghai 201306, China; 2. College of Marine Science, Shanghai Ocean University, Shanghai 201306, China; 3. Department of Social Science, Fudan University, Shanghai 200433, China;
4. The Presidents' Office, Shanghai Ocean University, Shanghai 201306, China)

Abstract: Currently, a lot of non-art universities in China are lacking professional support, qualified teachers, good sources of students, admission policy support and so on. These so-called “innate deficiencies” have led art education into a “no place-no funds-no authority” status. For non-art universities, the construction of arts and cultural associations is an important method to strengthen the art education. The multidimensional construction of non-art universities’ arts and cultural associations has the following meanings and values. These associations can affect, edify and create universities’ arts and cultural atmosphere and thus enhance students’ comprehensive abilities through various kinds of activities. They have a mutual radiation and leading effect on the formation of campus culture which leads the development of advanced arts and culture in non-art universities. The multidimensional construction of non-art universities’ arts and cultural associations can be promoted in three major initiatives. Firstly, multiple channels to ensure students’ arts and cultural associations should get enough support. Secondly, improve arts education focusing on diversification of sources of guidance teachers. Thirdly, establish incentive measures of students’ participation in these associations or clubs. The establishment of the long-acting mechanism in the multidimensional construction of non-art universities’ arts and cultural associations is of great importance. The mechanism includes professional external management, standardized internal management, diversified management of tasks and activities and networked publicity and encouragement.

Key words: non-art universities; arts and cultural associations; multidimensional construction